

**中国乒协发声：坚决抵制恶意造谣**

# 刘国梁受邀成为“联合国运动会大使”



本版撰稿 本报记者 程超

5月14日晚，关于国际乒联第一副主席、WTT世界乒联主席、中国乒协原主席刘国梁的不实内容突然在互联网传播，引发大量关注。

据《乒乓世界》杂志消息，带队在前方备战的中国乒协秘书长何潇表示：“目前中国乒乓球队正在卡塔尔多哈进行适应性训练，全力准备即将开幕的世乒赛。我们在前方也注意

到这则海外互联网不实信息倒灌所引发的舆情。在世乒赛即将开赛之际以及国际乒联换届竞选前夕，我们将全面隔绝此类恶意造谣抹黑中国乒乓球形象的谣言对队伍备战工作的影响。也呼吁大家不信谣、不传谣，接下来持续关注中国乒乓球球队的表现。”据中国乒协消息，刘国梁将在本月21日前往多哈参加国际乒联会议。

稍早前，在纽约举行的联合国第

二届运动会闭幕式上，刘国梁受邀成为“联合国运动会大使”。联合国运动会是一场旨在通过体育促进国际友谊、文化交流和和平的全球性体育盛会，口号为“团结、友谊、和平、发展”，强调运动精神与全球合作。这与刘国梁近年来推动世界乒乓球职业化改革、倡导“小球转动大球”的理念相契合。

当天，刘国梁以视频的方式在闭幕式上致辞。他说：“作为联合国

运动会大使，我谨向无数体育爱好者、观众、志愿者和服务人员表达最深切的谢意，是你们让本次赛事取得圆满成功。”刘国梁表示，自己期待出席6月12日举行的联合国儿童乒乓球友谊赛，届时大家将再次把体育精神发扬光大，并将之传承至下一代。

从谣言到辟谣，折射出中国体育人在全球化浪潮下如何在国际舞台扩大话语权，又如何在信息洪流

中捍卫自身形象。此次谣言恰在世乒赛备战的关键节点爆发，其精准的时间选择与传播路径，显露出中国体育界在全球化进程中难以回避的暗礁，当体育日益成为大国博弈的延伸战场，顶尖体育人物必然面临更密集的关注与更隐蔽的攻击。从乒乓外交到数字时代的形象保卫战，变的是技术手段，不变的是中国体育人“打铁还需自身硬”的智慧与定力。

## 多哈世乒赛明日打响 国乒签运呈现“冰火两重天”



### 张本智和 瞄准“雨果式突破”

日本队在出征多哈世乒赛前举办了赛前新闻发布会，现场多名球员主力队员誓言在多哈赛场实现金牌突破。纵观当下国际乒坛，论起综合实力，日本队无疑是中国乒乓球最大对手。在东京味之素国家训练中心，乒乓球馆内的一条标语非常醒目——“以成为世界第一为目标！”这一宣言也揭示了日本乒乓球追赶中国队的决心。

不久前结束的澳门世界杯，巴西选手雨果打破中国队垄断，夺得男子单打冠军，张本坦言：“男子比赛谁都有可能获得奖牌，雨果选手的夺冠让我非常震惊，让我有了‘下一次该轮到我了’的想法。”随后，他补充道，“在巴黎奥运会上，我深刻体会到光说不做是没有意义的，所以这次我并没有设定具体的目标。”其妹妹张本美和更是立下豪言壮语，她表示目标是在参加的三个项目中全部夺得金牌。

而这一切，或许只是国际乒坛新风暴的前奏。当中国队在明处应对器材变革与新老交替时，日本队在暗处积蓄的“雨果式野心”，终将在多哈的赛场上迎来碰撞。



## 新器材成“隐形对手” 国乒需突破双重适应关

上届德班世乒赛中国队包揽五金，巴黎奥运后国乒进入新老交替，此役国乒出征多哈不仅要面对来自外协会球员的冲击，还要适应比赛器材带来的挑战。

本届世乒赛首次采用栗红色的球桌。据悉，国际乒联官员在2023年向赛事球台供应商红双喜提出要求，多哈世乒赛球台需具有卡塔尔特征文化元素，并提供了接近卡塔尔国旗颜色的潘通色号标准。台面采用栗红色，边缘、底座和外带则全部使用金色装饰，整体视觉效果醒目且富有中东特色。栗红色桌面容易导致睫状肌过度收缩，加速视觉疲劳。红色背景同样会降低球体与台面的对比度，导致运动员对旋转

判断和落点预判的难度增加，可能削弱球员对侧旋球轨迹的感知能力。

为适应这一特殊球台，中国乒乓球队在成都备战世乒赛封闭集训期间，已经提前使用了同款栗红色球台训练。即便如此，由于不同场馆灯光、布局等方面存在差异，国乒众将还需通过比赛进一步适应。

另一方面，比赛用球为蝴蝶牌R40+有缝球。有业内人士分析，这款有缝球飞行更稳定，但速度会变慢。这对于擅长旋转技术的中国队选手来说，球的转速和落点都会受到影响。从去年亚锦赛到今年世界杯，国乒在适应比赛用球上付出了不少代价。王楚钦曾在世界杯首轮赛后坦言：“球

的质量和材质与之前相比有很大差异，而且是全方位的偏差。”

据了解，目前日本T联赛中一直使用多哈世乒赛同款用球，张本兄弟、早田希娜等主力对改款用球性能早已熟悉。而国乒选手对这款球相对陌生，尽管自澳门世界杯结束后的首次训练便开始使用此球进行适应训练，但与外协会相比，适应时间相对较短，在比赛中可能会在对球的熟悉程度上处于劣势。

世界乒联频繁更换器械早已不是新鲜事。从1981年出台规定胶皮厚度不能超过4毫米，到雅典奥运会后对比赛用球、胶水等进行了一系列改革，再到2014年将赛璐珞球改为PVC材质……诸多举措名为促进乒乓球运动的发展，增加比赛的观赏性和悬念、实则不断给中国乒乓球队制造挑战。然而，对于长期屹立乒坛之巅的国乒而言，这些障碍从未阻止其前进的步伐，反而激发了队员们越挫越勇的斗志。相信此番出征多哈，再多的场外因素，也不过是过往云烟。

### 男队陷多重硬仗

洛杉矶奥运会乒乓球比赛将设置男子单打、女子单打、男子双打、女子双打、混合双打以及混合团体项目，本届世乒赛五个单项项目，将成为国乒在新周期内检验队伍实力、观察对手动向的重要战役。

多哈世乒赛的种子席位抽签，依据4月29日国际乒联公布的第18周世界排名确定。女单签表堪称国乒最稳固的防线，拥有集团优势。头号种子孙颖莎自动落入上半区，首个比赛日将对阵乌克兰选手韦罗妮卡·梅提尼娜。她在1/8区的对手还包括袁嘉楠、杜凯琹、申裕斌等。世界排名第二的王曼昱镇守下半区，首轮对手是波兰运动员苏珊娜·威尔戈斯。同处一个1/4区的是日本名将张本美和，或许是王曼昱晋级之路上最大威胁。陈幸同和王艺迪分别位列3号和4号种子，签运相对平顺，她们所在的半区对手相对较弱，只要正常发挥，晋级之路较为顺畅。

男单项目中国队或将在八强赛之前提前上演内战。世界排名第一的林诗栋镇守上半区，他所在的1/4区不仅有队友梁靖崑，还有瑞典选手卡尔伯格和德国名将邱党。如若正常发挥，八强赛中林诗栋与梁靖崑将提前上演内战。2号种子王楚钦位列下半区，首轮将对阵南丹·纳雷什。他与林高远同处一个1/8区，这意味着两人将竞争一个八强席位。

女双项目，日本组合大藤沙月/横井咲樱作为头号种子分在上半区，陈幸同/钱天一在上半区的另一个1/4区，中日对决可能会在半决赛上演。下半区的王曼昱/蒯曼主要对手是日本队的张本美和/木原美悠，只要发挥出自身水平，中国组合将冲击冠军。

男双的“死亡之组”则近乎残酷。两对中国组合林诗栋/林高远和梁靖崑/黄友政被抽在了同一个1/4区，国乒最多只有一对男双能够打进四强。同区的还有世界排名第一的法国勒布伦兄弟以及前赛会冠军、瑞典队的卡尔森/法尔克。

混双项目中，中国队的两对组合王楚钦/孙颖莎和林诗栋/蒯曼作为前两号种子，分守上下半区。林诗栋/蒯曼在1/4区可能遭遇朝鲜组合李正植/金琴英，王楚钦/孙颖莎则与日本组合松岛辉空/张本美和同在一个1/4区，同样是一场硬仗。